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CONSELHO NACIONAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL – CNPIR 

 

ATA RESUMIDA 

5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 19 E 20 DE DEZEMBRO DE 2024

Nos dias dezenove e vinte de dezembro de dois mil e vinte e quatro, no Edifício Parque Cidade 1 

Corporate, 10º Andar, Sala Plenária. SCS, Quadra 9, Lote C – Brasília/DF, foi realizada, na 2 

modalidade híbrida, a 5ª Reunião Extraordinária do Conselho Nacional de Promoção da Igualdade 3 

Racial - CNPIR. Estiveram presentes, pelo Poder Público, a Conselheira Suplente do Ministério da 4 

Igualdade Racial (MIR), Roberta Eugênio; a Conselheira Titular da Casa Civil da Presidência da 5 

República (CC/PR), Cecília Bizerra Sousa; o Conselheiro Suplente do Ministério do 6 

Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS), Bruno Chaves; o 7 

Conselheiro Titular do Ministério do Esporte (MESP), Daniel Piza; a Conselheira Suplente do 8 

Ministério do Esporte (MESP), Alice Rodrigues; a Conselheira Titular do Ministério da Gestão e da 9 

Inovação em Serviços Públicos (MGI), Ana Flávia Magalhães; a Conselheira Suplente o Ministério 10 

da Integração e do Desenvolvimento Regional (MIDR), Natália Mori Cruz; o Conselheiro Suplente 11 

do Ministério da Justiça e Segurança Pública (MJSP), Elizeu Lopes; a Conselheira Titular do 12 

Ministério das Mulheres (MMulheres), Vânia Viana; a Conselheira Suplente o Ministério do 13 

Planejamento e Orçamento (MPO), Raianne Xavier; e o Conselheiro Titular o Ministério das 14 

Relações Exteriores (MRE), Nathanael de Souza e Silva; a Conselheira Suplente do Ministério das 15 

Comunicações (MCom), Camilla Kely Perpétuo;. Estiveram presentes, pela Sociedade Civil, a 16 

Vice-Presidente e Conselheira Titular pela União de Negras e Negros pela Igualdade (UNEGRO), 17 

Marina Laís Duarte; o Conselheiro Titular da Coalizão Negra por Direitos, Airton Ferreira; o 18 

Conselheiro Titular do Coletivo de Entidades Negras (CEN), Antônio Ricardo Herculano; a 19 

Conselheira Suplente da Coordenação Nacional de Entidades Negras (CONEN), Nazaré Cruz; a 20 

Conselheira Suplente da Rede Amazônia Negra (RAN), Byany Sanches; o Conselheiro Suplente da 21 
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Rede Nacional de Religiões Afro-Brasileiras e Saúde (RENAFRO), Olumidê Betinho; o Conselheiro 22 

Suplente pela Associação Brasileira de Pesquisadores Negros (ABPN), Adilson Pereira; o 23 

Conselheiro Titular pela Associação dos Agentes de Pastoral Negros do Brasil (APNs), Nuno 24 

Coelho; a Conselheira Titular pelo Movimento Negro Unificado (MNU), Rosa Negra; o Conselheiro 25 

Suplente do Coletivo Nacional de Juventude Negra (ENEGRECER), Afonso José; a Conselheira 26 

Suplente do Fórum Nacional de Travestis e Transexuais Negras e Negros (FONATRANS), Bruna 27 

Ravena; o Conselheiro Suplente da Casa de Cultura Ilê Asé D’Osoguiã (CCIAO), Ogan Leno 28 

Farias; o Conselheiro Suplente da Associação Nacional das Mulheres Ciganas (ANMC), Marcos 29 

Gattas; a Conselheira Titular pelo Fórum Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional dos Povos 30 

Tradicionais de Matriz Africana (FONSANPOTMA), Iyá Vera Soares; a Conselheira Titular da 31 

Coordenação das Associações das Comunidades Remanescentes de Quilombo do Pará 32 

(MALUNGU), Carlene Printes; a Conselheira Titular da Coordenação Nacional de Articulação das 33 

Comunidades Negras Rurais Quilombolas (CONAQ), Maria Aparecida; a Conselheira Titular pelo 34 

Instituto Alma Negra Jornalismo, Elaine Toledo. Esteve presente, como Notório-Saber, o 35 

Conselheiro Douglas Belchior. Por fim, estiveram presentes, como convidadas, as representantes da 36 

Organização da Marcha das Mulheres Negras 2025, sras. Clátia Regina Vieira e Janira Sodré.  37 

 

19/12/2024: A Sra. Roberta Eugênio deu início à 5ª Reunião Extraordinária do Conselho Nacional 38 

de Promoção da Igualdade Racial solicitando que todas as pessoas presentes se apresentassem. Após 39 

as apresentações e a verificação do quórum de reunião, a Sra. Larissa Santiago relatou que a sra. 40 

Roberta Eugênio foi designada como suplente da representação do MIR no Conselho em seu lugar, 41 

pois não poderia exercer ambas as funções de Secretária Executiva e suplente do MIR, e que os 42 

normativos vigentes que regem o CNPIR colocam a suplência do MIR na posição de presidir a Mesa 43 

Diretora na ausência da Ministra de Estado. A Sra. Marina Laís Duarte expressou preocupação com 44 

a sociedade civil ser a terceira pessoa na “linha sucessória” da Presidência e refletiu sobre a 45 

necessidade do Grupo de Trabalho de Revisão de Marcos Legais ser restituído para readequar os 46 

normativos. A Sra. Roberta Eugênio explicou que a medida foi adotada para garantir a presença do 47 

MIR nos espaços quando da ausência da Ministra e que o Grupo de Trabalho de Marcos Legais poderá 48 

revisitar este assunto. O Sr. Antônio Herculano argumentou sobre a incongruência entre o 49 

Regimento Interno e os outros normativos, reforçando a necessidade de adequar os normativos. A 50 

Sra. Byany Sanches afirmou que o atual cenário enfraquece o controle social e que há necessidade 51 
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de rever os papéis. A Sra. Rosa Negra concordou e sugeriu que o tema seja rediscutido no Grupo de 52 

Trabalho de Revisão dos Marcos Legais. A Sra. Roberta Eugênio encaminha que este assunto será 53 

novamente tratado no âmbito da próxima reunião da Mesa Diretora, de modo que a Mesa Diretora 54 

apresentará um posicionamento na próxima reunião plenária. Ato seguinte, a Sra. Roberta Eugênio 55 

leu a pauta da 5ª Reunião Extraordinária, composta por 1) Informe sobre atas pendentes; 2) Debate 56 

sobre eventual adiamento da 5ª CONAPIR; 3) Aprovação do Documento Base e Documento 57 

Orientador; 4) Calendário das Plenárias Temáticas; 5) Definição das Suplências do CNPIR na 58 

Comissão Organizadora Nacional; 6) Informe da Marcha das Mulheres Negras; 7) Debate sobre o GT 59 

de Marcos Legais; 8) Informe sobre +COPIR; 9) Informe sobre Orçamento CNPIR; 10) Avaliação 60 

do Planejamento Anual do Conselho;  e 11) Informe sobre Reuniões Extraordinárias e Proposta de 61 

Calendário 2025. A pauta foi aprovada por unanimidade. O Sr. Nuno Coelho apresentou um 62 

destaque, solicitando que o documento do Pacto pela Igualdade Racial lançado pelo MIR, Secretaria 63 

de Relações Institucionais da Presidência da República (SRI) e Banco do Brasil, com participação do 64 

CNPIR, fosse socializado com o Pleno do CNPIR, de modo que a Sra. Roberta Eugênio afirmou 65 

que seria prontamente compartilhado. Seguindo a ordem do dia, no que tange às atas pendentes de 66 

aprovação, apresentaram ponderações sobre a necessidade de o Pleno ter acesso às atas com maior 67 

antecedência, bem como sobre as exigências do Regimento Interno vigente resultar em atas extensas, 68 

o que dificulta a elaboração, e sugeriram uma ata mais reduzida para facilitar o processo, não 69 

excluindo a degravação. Em votação, deliberou-se pelo adiamento da análise de mérito das atas no 70 

segundo dia de reunião. Em seguida, abriu-se novo debate para definir quais as atas seriam apreciadas 71 

no segundo dia de reunião, de modo que a sugestão da Sra. Bruna Ravena, para que fossem 72 

apreciadas as atas que tratam das decisões da 5ª CONAPIR, especificamente as atas das primeira, 73 

terceira e quarta reuniões extraordinárias, bem como as atas da octogésima sexta e octogésima sétima, 74 

foi aprovada pelo Pleno. No item de pauta referente a eventual adiamento da Etapa Nacional da 5ª 75 

CONAPIR, o Sr. Nuno Coelho apresentou as justificativas do pedido de vistas do tema na reunião 76 

anterior, retomando o debate. Os conselheiros e conselheiras apresentadas preocupações concernentes 77 

aos demais eventos previstos para o ano de 2025, a exemplo da Marcha Nacional das Mulheres 78 

Negras, a COP 30 e outras conferências nacionais. Ademais, rememorou-se as solicitações de 79 

adiamento por gestores e conselheiros estaduais e municipais de promoção da igualdade racial no 80 

Seminário Nacional da 5ª CONAPIR. Diante das considerações, abriu-se votação e o adiamento do 81 

período da 5ª CONAPIR foi aprovado pela maioria. Posteriormente, a sra. Marina Laís Duarte 82 
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informou que a proposta de adiamento da Mesa Diretora consiste de a Etapa Nacional ser realizada 83 

no período de 15 a 19 de setembro de 2025, proposta aprovada pelo Pleno após debate. No debate 84 

sobre a aprovação do Documento Base e Documento Orientador, retomou-se a discussão sobre a 85 

distribuição das vagas na tabela de delegados e sobre a dificuldade de contato com o MPI para definir 86 

a participação dos povos indígenas, bem como sobre a tabela atual possibilitar reserva de vagas para 87 

segmentos de Povos e Comunidades Tradicionais que não tem relação com o âmbito de atuação do 88 

MIR e do CNPIR. Após ampla discussão, deliberou-se por retornar à divisão de vagas da sociedade 89 

civil na tabela de delegados entre População Negra, Quilombolas, Povos e Comunidades Tradicionais 90 

de Matriz Africana, Povos de Terreiro, Ciganos. Além disso, em conformidade com as propostas das 91 

Sras. Bruna Ravena e Nazaré Cruz, aprovou-se a redistribuição das 165 vagas antes reservadas para 92 

Povos Indígenas, sendo 30 vagas para a nova Plenária Temática focada na população LGBTQIA+ 93 

negra; 32 vagas para Povos e Comunidades Tradicionais de Matriz Africana, Povos de Terreiro, e as 94 

demais 103 vagas para toda a tabela de delegados, observando-se o percentual de 85% das vagas para 95 

sociedade civil e 15% para o poder público. Retomada a discussão específica sobre o Documento 96 

Base e o Documento Orientador, deliberou-se, por unanimidade, cronograma de revisão técnica de 97 

ambos os documentos, incluindo revisão do CNPIR e das Secretarias do MIR, com prazo de 98 

publicação e distribuição dos documentos no dia 15 de janeiro de 2025. Por fim, o Pleno do CNPIR 99 

iniciou o debate sobre o Calendário das Plenárias Temáticas, contudo, em decorrência do horário, as 100 

deliberações ficaram para o segundo dia de reunião. 101 

20/12/2024: A Sra. Roberta Eugênio iniciou o segundo dia da 5ª Reunião Extraordinária sugerindo 102 

que o informe da Marcha Nacional das Mulheres Negras fosse o primeiro item de pauta do dia, antes 103 

de retomar o debate sobre os debates sobre a 5ª CONAPIR. Não havendo discordância, as Sras. Clátia 104 

Vieira e Janira Sodré agradeceram a abertura de diálogo com o CNPIR e a sensibilidade do 105 

Conselho em rediscutir o período da CONAPIR. Além disso, elas relataram os esforços e as 106 

inspirações na organização da Marcha, que tem expectativa de mobilizar um milhão de mulheres, e 107 

solicitaram o apoio do CNPIR como canal para diálogo da organização com outros conselhos. Em 108 

seguida, retomou-se o debate sobre a 5ª CONAPIR, ocasião em que a Sra. Larissa Santiago informou 109 

que o Centro Internacional de Convenções do Brasil (CICB), local em que se estava aventando a 110 

realização da conferência, não tem disponibilidade no período de 15 a 19 de setembro de 2025 111 

aprovado pelo CNPIR. A Sra. Cecília Bizerra compartilhou que o Conselho Nacional dos Direitos 112 

das Mulheres alterou o período da Conferência das Mulheres em decorrência da necessidade de 113 
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reserva de espaço adequado para a conferência, especificamente o Centro Internacional de 114 

Convenções do Brasil (CICB), uma vez que consideraram que o Centro de Convenções Ulysses 115 

Guimarães tem problemas relacionados à acessibilidade. O Pleno do CNPIR decidiu, por maioria, 116 

por abrir discussão no período da tarde da reunião sobre novo local para realização da 5ª CONAPIR, 117 

e não mais sobre o período, mantendo-a entre os dias 15 e 19 de setembro de 2025, conforme aprovado 118 

no dia anterior. Ato seguinte, a Sra. Roberta Eugênio convidou a Sra. Luana Marques para 119 

apresentação de informações sobre o projeto +COPIR. Ela relatou que, quando a nova gestão do 120 

SENAPIR assumiu, identificou fragilidades no planejamento do projeto, bem como que o processo 121 

se encontrava ainda em fase de instrução processual, não havendo tempo hábil para execução 122 

observando o rito orçamentário anual. Por fim, sugeriu que a decisão do SENAPIR é replanejar o 123 

projeto em conjunto com o CNPIR, especialmente a Comissão Permanente de Gestão e Conselho, 124 

para que tenha capacidade de atingir os objetivos almejados com efetividade, de modo que a sugestão 125 

foi aprovada pela maioria do Pleno. Após a retomada do almoço, a Sra. Roberta Eugênio retomou 126 

debate sobre os possíveis locais para a 5ª CONAPIR, sugerindo a definição de critérios objetivos, 127 

bem como a definição de estados. Após sugestões justificadas pelos conselheiros e conselheiras, 128 

considerando a representatividade da população negra, maior facilidade de diálogo com autoridades 129 

locais, entre outras ponderações, aprovou-se, com maioria, que a Comissão Organizadora Nacional 130 

da 5ª CONAPIR deliberará sobre o local até o dia 10 de janeiro de 2025, com perspectiva de 131 

publicação do Decreto atualizado até o dia 15 de janeiro de 2025, observando-se a precedência dos 132 

locais deliberados, sendo eles Bahia, Maranhão, Minas Gerais e Ceará, bem como os critérios 133 

objetivos, que são acessibilidade, espaço físico e rede hoteleira com capacidade para comportar duas 134 

mil pessoas, ter cozinha própria e a cooperação das autoridade locais para auxiliar no processo 135 

logístico. Ato seguinte, retomou-se o diálogo sobre o Calendário das Plenárias Temáticas. A Sra. 136 

Larissa Santiago apresentou proposta inicial para debate, considerando a mudança do período da 137 

Etapa Nacional e, após amplo debate, deliberou-se que as Plenárias Temáticas ocorrerão entre março 138 

e julho de 2025. Em seguida, abriu-se debate sobre o local de realização de cada Plenária Temática, 139 

sendo que o Sr. Afonso José apresentou proposta para a Plenária Temática de Juventude Negra ser 140 

realizada no estado do Rio de Janeiro; a Sra. Iyá Vera Soares apresentou proposta para a Plenária 141 

Temática de Mulheres Negras ser realizada no estado do Rio Grande do Sul; a Sra. Bruna Ravena 142 

apresentou proposta para a Plenária Temática da População LGBTQIA+ Negra ser realizada no 143 

estado de São Paulo; e o Sr. Marcos Gattas apresentou proposta para a Plenária Temática de Povos 144 
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Ciganos ser realizada em Brasília. Todas as propostas foram aprovadas. Para além disso, referendou-145 

se decisão anteriormente deliberada de realização da Plenária Temática de Povos e Comunidades 146 

Tradicionais de Matriz Africana e Povos de Terreiro no estado da Bahia. Ademais, acordou-se que as 147 

representantes da MALUNGU e CONAQ enviariam uma proposta em consenso do local de 148 

realização da Plenária Temática de Quilombolas para à Comissão Organizadora Nacional, até o dia 149 

10 de janeiro de 2024. Em seguida, foi apresentado informe sobre as reuniões das Subcomissões 150 

serem realizadas por videoconferência. Por fim, em decorrência do horário, encerrou-se a 5ª Reunião 151 

Extraordinária com deliberação pela recriação do Grupo de Trabalho de Revisão de Marcos Legais, 152 

com vigência por mais seis meses e prazo específico de três meses para apresentar relatório 153 

conclusivo ao Pleno do CNPIR sobre proposta de atualização do Regimento Interno do Conselho, 154 

ficando os pontos de pauta sobre: 1) Atas pendentes; 2) Informe sobre Orçamento CNPIR; 3) 155 

Avaliação do Planejamento Anual do Conselho; e 4)  Proposta de Calendário 2025; para a próxima 156 

reunião ordinária. 157 


